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INSTRUÇÕES AO CANDIDATO

• Verifique  se este caderno contém :

PROVA DE REDAÇÃO – enunciadas duas propostas;

    PROVA DE CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS - enunciadas questões discursivas totalizando
dez pontos.

• Se este caderno não contiver integralmente o descrito  no item anterior, notifique imediatamente ao
fiscal.

• No espaço reservado à identificação do candidato, além de assinar, preencha o campo respectivo
com seu nome.

• Não é permitido fazer uso de instrumentos auxiliares para o cálculo e o desenho, portar material
que sirva para consulta nem equipamento destinado à comunicação.

• Na avaliação do desenvolvimento das questões será  considerado somente o que estiver  escrito a
caneta, com tinta azul ou preta, nos espaços apropriados.

• O tempo disponível para realizar estas provas é de quatro horas.

• Ao terminar, entregue ao fiscal este caderno devidamente assinado. Tanto a falta de assinatura
quanto a assinatura fora do local apropriado poderá invalidar sua prova.

• Certifique-se de ter assinado a lista de presença.

• Colabore com o fiscal, caso este o convide a comprovar sua identidade por impressão digital.

• Você deverá permanecer no local de realização das provas por, no mínimo, noventa minutos.

AGUARDE O AVISO PARA O INÍCIO DA PROVA

RESERVADO À IDENTIFICAÇÃO DO CANDIDATO

RESERVADO AOS AVALIADORES

REDAÇÃO
rubrica: ___________

C. ESPECÍFICOS
rubrica: ___________
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Prova de Conhecimentos Específicos

1a QUESTÃO: (2,0 pontos)                                                               

Uma partícula de massa igual a 5,0 kg se move ao longo de uma trajetória cujo

vetor posição, em função do tempo t, é dado pela equação:

r = (2t3 + t)i + (3t4 – t2 + 8)j – 12t2k.

Determine:
a) a equação da velocidade
b) a equação do momento linear
c) a equação da aceleração
d) a equação da resultante das forças

Cálculos e respostas:

a) v = dr/dt = (6t2 + 1)i + (12t3 – 2t)j – 24tk.

b) p = mv = 5v = (30t2 + 5)i + (60t3 – 10t)j – 120tk.     

c) a = dv/dt = 12ti + (36t2 – 2)j – 24k.

d) F = dp/dt = 60ti + (180t2 – 10)j – 120k.
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2a QUESTÃO: (2,0 pontos)                                                              
Quando as rodas de um carro são travadas (impedidas de rolar) durante uma

freada brusca, o carro desliza sobre a pista. Então, os resíduos dos pneus formam as
marcas da derrapagem. Em uma pista de teste, as marcas da derrapagem podem atingir
300 m de comprimento.

Neste caso, calcule a velocidade escalar do carro imediatamente antes de as
rodas serem travadas, supondo constante a força de atrito cinético. Considere g = 10 m/s2 e

ì  c = 0,60.

Cálculos e respostas:

A aceleração (em módulo) do movimento é a = 0,60g, a = 6,0 m/s2.

V2 = V0
2 + 2aÄS, sendo V = 0.

V0
2 = 2x0,60x10x300.

V0 = 60 m/s  (216 km/h).
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3a QUESTÃO: (2,0 pontos)                                                               

Uma partícula está em repouso na posição x = 2,0 m, y = 3,0 m e z = 0,0. A

seguir, a partícula se move até uma nova posição x = 3,0 m, y = 0,0 e z = 0,0.

Determine o trabalho realizado pela força (em Newton) dada por: F = 3,0xi + 4,0j.

Cálculos e respostas:

3

2

W 3xdx= ∫ + 
0

3

4dy∫

W = 3(4,5 – 2) + 4(0 – 3)

W = - 4,5 J.
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4a QUESTÃO: (2,0 pontos)                                                               

A mola de uma arma de brinquedo é comprimida de uma distância 3,2 cm a partir

da posição relaxada. A seguir, um projétil de massa 12 g é introduzido no cano da arma.

O projétil é disparado.

Calcule a velocidade do projétil no instante em que ele sai do cano.

Dados:

• a constante da mola é 7,5 N/cm.

• os atritos são considerados desprezíveis.

Cálculos e respostas:

kx2/2 = mv2/2

v = x(k/m)1/2

v = 8,0 m/s
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5a QUESTÃO: (2,0 pontos)                                                               

Iceberg é um bloco de gelo flutuante desprendido de uma geleira polar.

Determine a razão entre o volume de um iceberg e seu volume submerso.

Dados:

• Densidade da água 1,0 g/cm3.

• Densidade do mar 1,02 g/cm3.

Cálculos e respostas:

Peso do iceberg = Pi = ñiVig

Peso do líquido deslocado = PL = ñLVLg

Pi = PL

Vi/VL = ñL/ñi = 1,02
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Espaço reservado para rascunho
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